

# 家长会开到最后成了“收钱会” 300元老师辛苦费一收好几年

- 被老师指定的“家长委员会”委员现场登记收钱遭质疑
- 大丰高级中学:家长看老师太辛苦自愿出钱,无可厚非
- 当地教育局相关负责人:第一次听说此事,此举肯定不符合规定

家长会本应是家长和老师交流沟通的平台,但近日,江苏省大丰高级中学一位学生的家长却向快报反映,大丰高级中学每学期的家长会,变成了“捐款会”,因为每个家长都要拿出300元的“教师辛苦费”,“班主任、老师都在场,你怎么好意思不交呢?”

对此,校方回应称,收取辛苦费的事情确实存在,原因是学生在校自习,老师要加班加点照看。捐款是家长委员会的善举,与校方并没有关系。这笔钱也由家长委员会代管,学校并不过问。

□现代快报记者 陶展 陈乾 文/摄

## 家长投诉

### 一开始,不通知就直接收钱

“班主任、老师都在场,怎么好意思不交?再说登记金额,谁交谁没交一目了然。可交吧,又有点不太愿意,也没有收据。”

李妍(化名)的儿子在大丰高级中学读高一,按李妍的话说,现在的家长会就是为收钱准备的,完全变了味。

想起第一次参加家长会,李妍还感到些许尴尬。“前一天晚上,在网上看到帖子,说家长会就是为了收钱,我还嗤之以鼻,没想到第二天就杀了我一个措手不及。”

根据李妍的回忆,家长会一开始是按例行程序走的,校长发言、老师讲话。班主任讲完话后,突然宣布两位学生家长为家长委员会委员,并请他们上台讲话。虽然委员由班主任指定人选,不是由家长投票选出,但坐在下面的家长们还是鼓掌表示欢迎。

李妍表示,根据以前的经验,委员讲的话题无非就是如何做好学校与家长之间的沟通,所以当时没有多注意。可没想到,委员上台只讲了“老师们工作很辛苦,周六周日还要加班,我们家长就表示一

下,捐一点辛苦费吧”这短短一句话。李妍感到很诧异,“感觉为收钱才开会的。”

随后,两位委员一人收钱,一人拿了张表,在表上学生名字的后面登记家长捐的金额。虽说金额要求是最低300元不等,上不封顶,但李妍注意到,表上登记的数额大多是300元。尴尬的是,当时李妍没有带够钱,最后只好跟别的家长借。“去年11月16日开家长会时交了一次,这学期也交了一次,这学期一共捐了600元。”

为了进一步确认情况,记者又采访了几位家长,他们都证实家长委员会存在收取辛苦费的行为。一位高二学生家长称,“说实话,当时坐在教室里很纠结。不交的话,班主任、老师都在场,你怎么好意思不交呢?再说,都登记金额,谁交谁没交,老师一目了然。可交吧,又有点不太愿意,师出无名,也没有收据。”

### 到后来,不交反而不习惯了

“清明前后,学校开家长会,会上没收钱,我妈还觉得挺诧异。过了两天,老师通知我们把钱带过去交了,她这才觉得正常。”

家长们说,委员会收取教师辛苦费的做法,是从2010年开始的。很多家长都说,一开始很纠结,但没有办法最后都交了,“家长委员会的人说是自愿,在那种情况下,有谁不会交呢?我们只能说是被自愿了。”一名高二学生对记者说,如今他们家默认了家长会等于收钱,“清明前后,学校又开了次家长会,但会上并没有收钱,我妈准备好了钱却没人收,她还觉得挺诧异的。结果过了两天,老师就通知我们,让我们把钱带过去交了,她这才觉得正常。”

一位即将参加高考的学生也坦言,已经习惯了收钱,

在他们的潜意识里,开家长会就等于收钱,“老师辛苦,但拿的工资不高,我们确实理解。听说老师今年涨工资了,收取的费用反而比以前多了,这我不理解了。”

据了解,大丰市高级中学有三千多名学生,按照这个数字,学生家长一学期就一共交了近百万元。那么这笔钱是如何操作的呢?学生家长当场拨通了家长委员会一个委员的电话,这位委员说,今年他们仅向高二年级家长收取了教师辛苦费,“与往年操作模式一样,收取的钱在小高考后按值班表发放给各个任课教师,每个老师都有签名。”



漫画 俞晓翔

## 校方回应

这是有良心的家长的行为,都是家长自愿的。

这钱是由家长委员会代管,学校并不过问。

即使把钱捐给老师了,那也无厚非啊。

### 只收300元 都是家长自愿的

记者来到了大丰市高级中学,采访了办公室主任王爱明。校方承认,每学期确实会收老师辛苦费。

快报记者:有没有收辛苦费?  
大丰市高级中学办公室主任王爱明:有的,我们只收了300元,不交钱的家长也没有强制。这是家长委员会举动,与校方没有干系。

快报记者:为什么收辛苦费?  
大丰市高级中学办公室主任王爱明:2010年,根据省厅的规定,学校不再让学生在自习,结果学生家长打电话来,强烈要求小孩在学校自习,因为有些家长照顾不到孩子、解答不了疑难问题,还有一些家长担心孩子在家自习没有自控能力。

学校后来决定让学生重新回校上自习。学生在校自习,总不能没老师照看吧?所以我们老师又都加班加点。后来家长们看老师太辛苦了,实在过意不去,就有家长出面,说收点钱,作为老师们的辛苦费。这是有良心的家长的行为,都是家长自愿的。

快报记者:这笔钱谁来管理?  
大丰市高级中学办公室主任王爱明:这钱是由家长委员会代管,学校不过问,即使把钱捐给老师了,那也无厚非啊。一个老师每天就算加班三个小时,周末两天加班十小时吧,一个小时老师才能拿到五毛钱。要是一个家长请一个老师辅导小孩一门课一小时要多少钱?我们宁愿倒贴五毛钱,因为实在是太累了,连自己的小孩都没时间辅导和照顾。

## 部门说法

### 大丰教育局:肯定不符合规定

随后,记者采访了大丰市教育局的相关部门负责人。

“丰中收取300元辛苦费肯定不符合规定”。这位负责人表示,超时给学生补课或滞留学生在校,国家和省教育厅都有严格的明文规定,无论义务教育阶段和非义务教育阶段学校都不应该。

这位负责人说,“我来教育局时间不长,是去年来的,此事还第一次听说,将向分管领导汇报,分管领导责成有关部门查处。”

对于大丰中学王主任所说的江苏省教育厅曾查问过学生节

假日期间留校自习之事,这位负责人予以否定,“省教育厅是为大丰教育现代化验收而来过,其他时候没来过大丰。”

另一位教育督导的相关负责人则表示,每年都要对全市的中、小学进行收费和超时补课的检查,没有发现丰中有这种现象,“但个别老师在校外给学生补课的现象是有的,因老师是在家中做,所以教育部门无法予以查处。”

此外,负责审计的有关负责人说,丰中的收入不属于大丰市教育局审计部门的集中支付,其资金收支情况教育局不清楚。

## 专家观点

### 家长委员会 是沟通桥梁还是收钱的托?

对大丰中学所收“辛苦费”问题,相关教育专家表达了自己的观点。

专家认为,大丰市高级中学老师收取“辛苦费”的行为经过了层层包装,变成了学生家长强烈要求交“辛苦费”、老师被迫收“辛苦费”、学校管理“很无辜”的戏剧性结局。

这位专家说,教育的本质是教学生学会求真、学会做人,作为教书育人的高级中学,似乎有意无意地忽略了几点:一是学生的心灵有没有阴影、负担有没有增加?二是学生家长的负担有没有增加,符不符合上级的规定?用这种理念教育出的学生,走向社会心理能阳光吗?

这位专家说,大丰市高级中学领导一再强调:这是家长委员会干的,与学校无关;补课自习是学生家长的强烈要求,校方只是为了满足家长的要求。

不过,从学生家长的反馈中已经不难看出,家长委员会的委员,可能都是学校“指定”的,普通家长对家长委员会是如何产生的毫不知情。

委员会成员对普通家长的沟通就是老师辛苦,大家要交钱,这样的补课、收费,核心是搞变通、打擦边球。

这位专家认为,所谓学生家长的强烈要求,也经不住推敲。学校满足家长的正当要求本无可厚非,但如果以违反上级部门规定,违背学生正常作息规律为代价,如果借机增加家长负担,就是破坏了教学秩序,家长的要求应以不违反原则为底线。

专家说,大丰市高级中学精心包装后的补课、收费,核心是搞变通、打擦边球。

补课已经违反规定,收费则更错上加错。只有相关教育主管部门真正重视教育的规律,相关学校严格落实上级部门要求,树立正确的名校观,建立全面科学的教育质量评价机制,引导学校和广大师生树立全面的质量观,在教师队伍中通过灵活多样的方式提高课堂授课质量,自觉摒弃加班加点和有偿补课的行为,才能让教育回归到正常的轨道上来。

